

Сопнева О.С.

*Научный руководитель: канд. юрид. наук А.Н. Петрухина  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
E-mail: ol.sopneva2015@yandex.ru*

### **Профессиональная этика в деятельности правоохранительных органов**

Профессиональная нравственность является конкретизацией общечеловеческих принципов морали применительно к условиям деятельности в рамках той или иной профессии. Любой человек, выполняющий определенные функции и задачи в обществе, в процессе своей деятельности вырабатывает определённые нравственные нормы и принципы.

Можно говорить об этике в самых различных сферах: этика врача, этика педагога, этика юриста, этика художника и так далее. Ведь каждый человек, выполняющий свою работу, придерживается профессиональных норм и стандартов, которые необходимы ему для выполнения определённого рода деятельности.

Профессиональная этика – это совокупность определенных обязанностей и норм поведения, поддерживающих моральный престиж профессиональных групп в обществе. В задачи профессиональной этики входит выявление нравственных норм и оценок, суждений и понятий, характеризующих людей в роли представителей определенной профессии. Профессиональная этика вырабатывает нормы, стандарты, требования, характерные для определенных видов деятельности.

Актуальность данной темы выражается в том, что государство и общество постоянно выражают беспокойство, связанное с высоким уровнем коррупции в органах правоохранительной службы, что вызывает снижение доверия общества к правоохранительным органам. Рост коррупции в органах правоохранительной службы представляет значительную угрозу для национальной безопасности.

Снижение коррупции, повышение престижа правоохранительных органов и эффективности их деятельности требуют как структурных изменений правоохранительных органов, то есть обновления законодательства о государственной правоохранительной службе, так и установления правил поведения государственных правоохранительных служащих на основе нравственных принципов.

Коррупционно опасной является любая ситуация в служебной деятельности, создающая возможность нарушения норм, ограничений и запретов, установленных для сотрудника законодательством Российской Федерации.

Нравственная чистоплотность, неподкупность сотрудника, его преданность интересам службы, верность служебному долгу составляют основу профессионально-этического стандарта антикоррупционного поведения.<sup>1</sup>

Долг сотрудника правоохранительных органов состоит, прежде всего, в защите прав и свобод человека, общества и в государства в целом. Согласно ст.17 Конституции РФ в Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией.<sup>2</sup>

---

<sup>1</sup> Приказ МВД РФ от 24 декабря 2008 г. № 1138 “Об утверждении Кодекса профессиональной этики сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации”

<sup>2</sup> “Конституция Российской Федерации” (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ)

Важнейшей ценностью долга сотрудников правоохранительных органов, является, то что он состоит в решении самой высокой и справедливой задачи. Данная задача включает в себя защиту законных прав и свобод человека, а так же обеспечение безопасности своей страны и укрепление правопорядка.

Каждый гражданин Российской Федерации, вступающий в ряды сотрудников органов внутренних дел, посвящает свою жизнь исполнению Долга беззаветного служения Отечеству и защиты благородных общественных идеалов: свободы, демократии, торжества законности и правопорядка.

Этические ценности и принципы должны являться основополагающим элементом организационной культуры сотрудников правоохранительной службы. Они должны указывать правоохранительным служащим, какое поведение ожидается от них населением и ради чего вводятся дополнительные запреты и ограничения. Акцент при этом должен делаться на поощрении этических поступков на службе и в быту.

Любой сотрудник правоохранительных органов должен подавать пример своим поведением гражданам. В какой-то степени это может привести к уменьшению преступности и повышению развитости и процветания общества. Соблюдение сотрудником всех принципов профессиональной этики способствует повышению уровня авторитета у сотрудников данной структуры, что вызовет уважение и доверие граждан.

Таким образом, высокий уровень профессионального этикета сотрудника правоохранительных органов, является одним из важнейших критериев на пути к успешному решению задач, стоящих на его пути. Защита прав и свобод человека, защита общества, защита государства, а также поддержание правопорядка не может осуществляться без применения профессиональной этики.

Нравственная воспитанность сотрудника правоохранительных органов, как и, в принципе, любого другого сотрудника различных сфер, должна быть его профессиональным качеством, которое позволяет ему осуществлять свою деятельность таким образом, чтобы профессиональный интерес не утратил нравственные ориентиры.

На мой взгляд, победить коррупцию совсем нельзя, но вот сильно ограничить - да, за счёт жёстких антикоррупционных законов, и главное - при условии их выполнения.

### **Литература**

1. "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ).

2. Приказ МВД РФ от 24 декабря 2008 г. № 1138 "Об утверждении Кодекса профессиональной этики сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации".